

# DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.  
A SZABADELVŰ PÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

<p><b>SZERKESZTŐSÉGI IRODA:</b> Rózsater, Kardos-ház, 16. sz. alatt. Ide intézendő a lap szemléi részét illető minden közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adtnak. Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.</p>	<p><b>ELŐFIZETÉSI ÁR:</b> Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve: Egész évre 10 frt. — Félévre 5 frt. — Negyedévre 2 frt 50 kr. — Egy hóra 1 frt. <b>HIRDETÉSI DÍJ:</b> Ot-hatosb postaió egyeztetésért 5 kr. — Helygördj minden hirdetésért külön 20 kr. — Nyilatás 4 hasabos postaióért 20 kr.</p>	<p><b>KIADÓ-HIVATAL:</b> Kutasi Imre könyvnyomdája, Főpiacz, Sz. Nagy Károly-ház. Ide küldendő a lap anyagi részét illető minden közlemény ugyanint az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és hirdetések.</p>
---	--	--

## Nem szegényedünk, de gazdagodunk!

I.

(T.) Furcsa címe van ennek a cikknek s talán még pártfeleim is elítélnék érte, mielőtt el nem olvassák, a mi a cikkben foglaltatik. Pedig tessenek elhinni, hogy a cikk komoly és azzal a kiabálással szemben, hogy az ország pusztul, azt akarja bebizonyítani, hogy gyarapszik! Azt akarja bebizonyítani, hogy az ellenzék legnagyobb argumentuma, melyre összes működését, panasztát, vádjait, izgatásait stb. fekteti, alaptalan vaklárma, tuzet mutató ordítás, hanem csak sugártrés van és nem tüz; csalékony sugártörés, milyenek igen gyakran okul szolgáltak már arra, hogy a haragok félreversenek és a lakosság kicsődítették, legyen jövedelem és ordítás mindaddig, a míg meg nem győződik róla a közönség: hogy felültették.

Magyarország közönségét pedig felültették. Sokszor tanácsoltam már a kormányoknak és tanácsoltam most is: készíttesen statisztikai kimutatást az ország lakosságának vagyoni helyzetéről. Nemcsak az adó alá esendő tárgyakról, hanem azon ingóságokról is, melyek adó alá nem esnek, mindazonáltal vagyont képviselnek. És e statisztika be fogja bizonyítani: hogy gyarapodunk. Mert az eladósodás nem zsinórmérték, egyik veszi, másik adja, hanem a zsinórmérték az érték, mely benn az országban találtatik.

Mert a szegényedés Magyarországon: lehetetlenség! Ha meg egyszer oly nagyot méltóztatnak is nézni, azt állítom, hogy lehetetlenség! Alitom pedig nem hübele Balázs, nem csak ugy oda vetve, de nem is tréfából vagy kötekedési szándékból, hanem állítom a egkomolyabban és ural akarom lenni az állásnak.

Először is:

Mi más lenne az, a mi Magyarországot lakosságának elszegényítését idéni elő, mi más mint az adó? Már pedig az az állítás, hogy az adó, melyet most fizetünk, a munkás és szorgalmas népet elszegényíteni képes lenne: vak lárma.

A földbirtokos osztályt nyújta az adó legjobban, az igaz; de hiszen efenfelül, kivéve még a gyárakat: jövedelmével arányos

adót nem fizet ugy szólnán senki. És a ki e sorokat olvassa, tegye szívére kezét és vallja be önmaga előtt, hogy kevesebb jövedelemtől fizet adót, mint a mennyi jövedelme tulajdonképen vagyon. De hogy az adó által leginkább sújtott részre, a földbirtokos osztályra áttérjek, tehát azt kérdem: mennyi adót fizet egy földbirtokos? Hát a földbirtokos jövedelmének egy tizedrészét fizetné adóba, a mi igen sok, de a mely gazdát ez tesz tönkre, — az nem is érdemli a gazda nevet. És pedig hogy miért nem? Azt megmondom:

A mely gazda például 100 forint adót fizet, — fogadni merek bármelyikkel, hogy az ő árucikkjeit nem száz, hanem kétszáz forinttal adja drágábban ma, mint ezelőtt adta. Buzáját, gyapját, marháját, szővő mindenét magasabb áron adja, mint adta eddig, mert a Budapestre való szállítás könnyebb és olcsóbb levén, a kereskedő az árucikkért annyival többet fizet.

Méltóztatnának csak összehasonlítást tenni a vasutak előtti árákhoz mérten, avagy méltóztatnának megkérdézni a városi lakosságot: nem félannyiba került-e az élelem ezelőtt? és mindjárt kisé, hogy az élelmi szer majdnem még egyszer olyan drága, azt pedig a földmivelő produkála, tehát annak a földmivelőnek sokkal több jövedelmének, majd egyszer annyival több jövedelmének kell lenni, mint ezelőtt volt; s ha most már összes jövedelmének egy tizedét fizeti adóba, hát az jövedelmét többel tette, a nélkül, hogy előbbi jövedelmét csak érinten is, egy ötödét, avagy hát mondjuk, — egy negyedét képezi, s e szerint jövedelméből az adót levonva 30 perzenttel mégis több pénze marad, mint ezelőtt volt.

Nem így van? — De így van! És a mely gazdánál nem így van, az ne dicsekedjék vele, mert a mely gazda még egyszer annyi jövedelmet nem bír előállítani ma, mint ezelőtt 30 évvel, ha az a gazda elpusztul és vagyona más kézre megy, csak szerencséjére válik az országnak, mert az a gazda nem tölti be az ő helyét. Kereskedelmi és közlekedési viszonyaink, a külfölddel való érintkezésünk, de még borfogyasztásunk is 30 év alatt annyira fokozódott, hogy a gazda az ő birtokának még egyszer oly hasznát veheti: hát abból a

főlöslégből nemcsak az adónak kell kitelni, hanem abból a feleslegből még maradni is kellene.

— **A tőzsdei válság.** Biztos értesülések szerint a magyar pénzügyi kezelésben a legújabb tőzsdei válság legcekevőbb akadályt sem okozott, a mennyiben az hónapokra bőségesen el van látva fedezettel, sőt azon helyzetben van, hogy a részleges mozgósítás költéseit is a saját készleteiből fogja fedezhetni.

— **A lázadásról.** (Hivatalos.) Dubrawában jan. 20-án összecsdülek voltak. A Glavaticevóban állomásozó rendőrök allitólág 150 felkelő által visszazoritattak és Konjicába megerkeztek. — Egy csapat felkelő Konjica irányában nyomult elő. Katlo környékén körülbelül 1000 felkelő, a Zagorjében Ulok és Kalinovicban mintegy 500 felkelő gyült össze, kik mindannyian Snider-gegyverekkel vannak ellátva. Azonkívül van még egy, körülbelül 100 főből álló csapat, kik fejszékkel vannak felfegyverezve. Vezérük: Szerdár Tungusz. A lázadók terrorizmus által még egyéb környékek lakosait is be akarják vonni a felkelésbe. A csendőrség ellen intézett támadás folytán Focsabói három századot küldtek Kalinovicba, melyek január 19-én a vralói karaulát 200 lázadó által megszállva találtak, kik csapataink közeledetekor megfutamodtak. Egy vadászszázalój január 18-án kémszemlere indult Ulok irányában, az alkalommal felkelőkkel összeütközött és azokat rövid harcz után visszavetette.

— **A középiskolai törvényjavaslat** tárgyalásának megkezdését a képviselőház közoktatásügyi albizottsága jöv. febr. 6-kára határozta. A közoktatásügyi bizottság, illetőleg albizottság elnöke Baross Gábor hivatalosan értesítette Simer János hercegprímást is, fölkérvén egyuttal a biboros főpapot, hogy a tárgyaláson való részvétel czéljából megbízottat rendeljen, ki fel volna hatalmazva arra, hogy akár felekezeti, akár más szempontból szükségesnek tetsző megjegyzéseit és észrevételeit kifejezésre juttathassa.

## Tisza Kálmán a dalmát hercegovinai lázadásról.

A tegnapi képviselőház ülés végén Tisza Kálmán a kormányelnök felett helyi interpellációjára a dalmátia és hercegovinai zavargások tárgyában. Mindenek előtt felolvassa az interpelláció szövegét s aztán így folytatja:

Ezen interpellációra t. ház a következőkben lesznek bátor válaszolni. (Halljuk! Halljuk!)

Hogy mindaz, a mi Del-Dalmatiára és a

ifju tánczos fellábon tipegve, másik lábát a levegőben lóbalta, eszembe jutott, hogy midőn keservesen a tyukszememre hágtak, én is így tipegtem épen. Ezert bizony kár tánczestert fizetni. Tegye szert egy kis kölyök tyukszemre, barátodat kérd meg, hogy hágjon rá s kész tánczos vagy.

De még az a rozsz cigány is ugy el van kaptatva, hogy eszeágában sincs lassut huzni, hanem a mit e helyett huz, az a lassu és sebes között olyan nexust képez, melytől az embernek az álla hegyén csorog az izzadság.

No de most ez a divat; a divatnak pedig még a táncz is alá van vetve, fájdalom, olykor a nemzetiség rovására.

Hiszen kérem, csak tessék végig nézni azt a tánczrendet! francia, polka, lengyelke, valczér s isten tudná, mifele csodabogar van abban elég, hanem egyetlen kormánygar nines; szünóra előtt két — és szünóra után szinte két csárdás ott szerénykedik, s ha még egy magyar keringőnek is helyet szoritának, az már olyan grácia, melyt a frakkos magyar ifjuság csak ugy tud megbocsátani, ha kárpótlásul másfél óra hosszágú rezeghet a polkában baráda billegető módjára.

Hát hiszen, ha már a palotás, e fejedelmi táncz kiment is a divatból, ezt ki lehet onnan magyarázni, hogy a fejedelmek maguk is kimentek a divatból, de hogy az egyetlen nemzeti táncz: a kórmagyar is lomtarba került s e téren is idegenek majmai vagyunk, ez bizony fájdalommal tölti el lelkeket, mert én minden olyan mozzanatban, ahol nemzetiségünket mellőztetni látom, egyuttal nemzeti érzelmeink s így tisztá nemzeti-ségünk hanyatlását is látom.

Szép is, jó is — olykor hasznos is, ha

Hercegovinára rézve mondatik vagy iratik, való-e, ez iránt természetesen nem nyilatkozhatom, mert esetleg valamennyit nem is ismerhetem. De hogy ugy Del-Dalmatiában, valamint a Hercegovinában oly foku zavargások támadtak, melyek a kormányok erőteljes fellépését igénylik, ezt mint tényt constatálom. A mi az indokokat illeti, ugy hiszem, mindenki tudja, hogy 1869-ben Dalmatiának ugyan azon részeiben a véderőrl szóló törvény végrehajtása, vagyis az ujncsozás keresztültvélenek megkísértése idézte elő e mozgalmat. Ugyanez idézte elő most is. A mi a Hercegovinát illeti, azt hiszem természetesen fogja találni mindenki, hogy oly tartományokban, melyeknek népessége hosszú évtizedeken keresztül megszokta a zavargásokat, a zavargásra kész elemek egy-két esztendő alatt el nem enyésznek. Természetesen fogja találni mindenki azt is, hogy épen a rend, az adminisztráció és az átvett mandatum értelmében szükséges teendők azon népeknél, melyek egészen más közigazgatási viszonyok közt voltak, olykor ellenszenvet is ébresztenek. Hozzávéve még azt, hogy habár távol és közel kormányok egész correcte teljesítik is az egymással jó viszonyban álló kormányoknak ily esetekben egymás iránti nemzetközi kötelezettségeiket is: épen azon népfajban, melynek többségét a megszállott tartományok népessége is képezi, vannak oly elemek, melyek a nemzetközi jog által megakut köve nem tartják, és melyek feladatuknak tekintik mindig és mindenütt, ha lappangó szikrák találnak, annak lángra lobbantását megkísérteni. Ha mondom, mindezt megfontolják, természetesen fogják találni, hogy ily nyugtalanság, ily zavargás ama tartományok egy részében támadhat.

A mi a kormányt illeti, szemben ezekkel kötelességének és teendőjének tartja a zavargások terjedését meggátolni nem csak, de azokat a legnagyobb erélyvel elnyomva, a rendelkezéseket keresztültvinni ugy, hogy azon tartományok népei meggyőződjenek arról, hogy szemben a magyar-oztrák monarchiával ama folytonos zavargási rendszer, melyhez régebben hozzá voltak szokva, fenn nem tartható. (Élénk helyeslés.)

A mi a képviselő ur negyedik kérdését illeti, a kormány, mely határozottan a szerződés alapján áll, nem tartott hivatásának s főleg ma nem tartja hivatásának a jövőre vonatkozó tervekkel foglalkozni akkor, midőn a mindenek előtt és mindenek feletti feladat, mint már bátor voltam mondani, a rendnek és csendnek helyreállítása és a függőben lévő rendeleteknek végrehajtása, a mit hogy eszközölhessen, a mire szükséges eszközöket, hogy kellő módon megszerezhesse, a delegációk a legközelebbi napokban össze fognak hívni. (Mozgás a szót-szóbalon.)

Hátra van még t. ház, a t. képviselő ur kérdésének 5-ik pontja, melyben azt kérdi, hogy

## A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

### Szabadelvű-bál.

Debreczen, jan. 23.

Ne tessék e címet másként értelmezni, mint a hogy irva van, mert most egyáltalán nem vagyok hangolva arra, hogy a helyesebb értelemet, helyesebb — vagy jobban mondva — balasabb kifejezéseket keressek. Szőnyű világbájos kifejezéseket keresek. Szőnyű világbájos divat, hanem azért, mert bizonyos nemével a keserűségnek tölti el keblmet azon tudat, hogy már ennek is vége!!!

Furcsa is az, hogy az ember htekgig el azon boldogító reményben, hogy egykét fogja eltölteni az ezeregy éj tündérékbeli gazdag, s fényben, boldogságban uszó czuklanak; htekgig örül azon gondolatnak, hogy egyutt fogja látni a menny valamennyi angját, hogy gyönyörködhetik a hozzánk letévedt sillagokban, s ime egy rövid éj után, a hideg, ködös idő áll előttünk ismét; az a remény, az a vágy és gyermekes öröm ott lebeg már valahol a mult szárnyain; az angyalok serege távozóban, a csillagok az égre visszaköltözöben s én fásult kebellem állok, kétségbesve a sors változhatatlanságán, melynek kerelét megállítanom nem lehet pillanatra sem. A remény fényes ruhája rongyokba foszlott, az élvezet füstbe ment s én olyan forma arczal tekintek utána, mint a botjára könyökölő pástör az előtte elrobogó vonat után, nézi-ézi s midőn már szemmel nem bírja kísérni, egyet ránt vállal s felsóhajt: miért nem mhetek veletek én is?!

„A jó kedv utat tör magának“ ez régi példabeszéd. Most ezen egy éjjelre bátran falsificálhatjuk s elmondhatjuk, hogy: a jó kedv országutat tör magának. Nem is lehet találni kifejezést lenni arra, hogy milyen jókedv uralkodott itt; hullámozott, csapongott, olykor el is ragadt, a tartozó tisztelet korlátain soha sem ment túl.

Már este 9 órakor annyira gyült a vendégsereg, hogy sejtnei lehetett, miszerint meleg lesz itt ma! No hát volt is. A kit a tüzes szemek fel nem melegítettek, azt megizzasztotta a kifejtett hőség, a kit pedig aztán mindkettő hevitett, az keresztül ment a purgatóriumon, s ha meghal, egyenesen a mennyországba jut. Szerencsem, hogy én a szép szemek tüze ellen biztositva vagyok. A feleségem még odahaza kikötötte, hogy egyutt tánczoljuk a csárdást, így aztán nem sok időm maradt másfele is szétnézni.

Jó hogy eszembe jut a csárdás. Szegény Orbán bácsi, ha feltámadna, mint ráfordmedne erre a mai fiatalaságra, a miért ugy tönkre teszi azt a jó magyar csárdást. Egy öreg Abc-ben olvastam egy még öregebb verset:

Régi táncza a magyarnak  
Két főrészből áll a csak,  
Egyik lassú, méltóságos,  
Másik gyors, mint zuhatag...

Most édes öreg poétám, hiába keresnéd azt a lassu, méltóságos tánczot, névben el csak, többé nines jelen. A mai fiatalaság nem fontos a halad többé, hanem siet élni. Magam is botor hasonlatnak tartom, de már csak elmondom, hogy midőn láttam, hogy az

ismerjük más nemzet viseletet, szokásait, tánczát, azonban ezeket saját magyarságunk rovására kultiválni, önmagunk elleni bün.

En tehát nem ismerem el ezen új irány jogosultságot, adjuk meg nemzeti tánczainknak az őket megillető helyet, s aztán ezek mellett elfér még pár idegen táncz, ám huzza meg magát, de ne grassáljon amazok rovására.

Szinte látom, hogy morzsolja szerkesztő ur azt a veres kretát, gondolván, hogy bál tudósításban nincsen helye predikációnak, — azonban csak legyen szives azt az egy örömet meghagyni, hogy legalább elmondhatam a mi szívemen fekdűt, hátha fogékony talajra is akadnak, hiszen a kösziklára hullott mag is kikél, ha az isten akarja.

Nezzünk szét a tánczteremben. Azaz ha szét akarunk nézni a sürű tömegben, ugy mindkét könyökünk segélyére lesz szükségünk, mert alig volt és alig lesz idei farsangunkon olyan bál, mely vetekedhetne ezzel. Tul népes, — de azért mindenki oly jól, oly fesztelenül mulat, hogy szinte öröm nézni.

Egyik barátom felesége — a ki azon szent szándékkal jött, hogy ő nem tánczol — panasolja, hogy az ő Kálmánkaja most is tánczolt egy szép kis leánnyal; no mondom hát jöjjön keressük fel az én öreget, a ki szintén nem tánczol s egyutt majd elcsevegik az időt. A táncznak épen vége, Kálmán barátom is elő kerül s egyutt elindulnak nagy lelek veszedelem közt. Vegre sikerült, kis feleségemet bemutatnom, barátom és ő nevetnek, barátom felesége pedig ráismer benne

a török kormány szemben ezen mozgalommal nem tett-e némi lépést?  
Erre néző teljes határozottsággal biztosíthatom a t. képviselőt, hogy ily lépés nem történt, nem törtéhetett, mert hiszen a rendszabályok, melyeket az occupált tartományokban keresztülvinni szándékoznak, egyenes következtelése a berlini szerződésben átvett mandatumnak, mely nekünk ép úgy jogot ad, mint kötelességünknek is teszi, hogy ott a rendet és csendet fentartassuk és ha bármint okból megzavartatnánk, azt egész erőlyel helyreállítsuk. (Élénk helyeslés jobbfelől.)  
Ezekbe foglalva össze feleletemet, kérem a t. házat, méltóztassék azt tudomásul venni. (Helyeslés jobb felől.)  
Helyi Ignác a kérdést tárgyalatni kívánja, s a választ nem veszi tudomásul.  
Tiszta kormányelnök viszonzása után a többség a választ tudomásul veszi.  
Ezzel az ülés véget ért.

### Vidék.

#### H-Böszörmény, jan. 21.

Tisztelt szerkesztő ur! Engedje meg nekem, hogy a mennyiben becses lapjának inneni értesítői az itteni közbiztonsági dolgokról semmi jelt nem adnak, a hiányt én pótoljam.  
Városi képviselői közgyűlésünk évekkel ezelőtt szabályrendeletet alkotott, az már törvényhatóságilag is jóvá hagyva, tehát végrehajtható, miszerint a város minden egyes lakosa részt tartozik venni az éjjeli őrködésekben a téli hónapokon keresztül. Ez intézmény igen olcsónak bizonyult, mert a keresztliveltől és eredményt mutatók bizonyult, de a sajátosság hogy éppen azon idő óta mikor ezen szabályzat a törvényhatóság által jóváhagyott, az éjjeli őrködések eme megengedett módját a rendőrség alkalmába venni megpróbálta.  
Ilyen körülmények dacára illetőleg folytatódott az aztán az, hogy mai napság már oda értünk hogy ha valamelyikünk házi állatát ellopják magtárt helyettesítő padunkat a tolvajok kitarakták — saját vigyázatlanságunkat séggyelve — hallgatunk, mert panaszt tenni nem bizonyult be egyebnek mint házontalan időtöltésnek.  
Az ősz folyton lovakat vittek el a mezőről, az ősz óta pedig a városban egész mindennapivá vált a ház feltörés s házközlő lopás.  
Csak a múlt heten történt hogy egy kereskedőt elvittek reggelre egy kecskét párnappal később ugyanonnem egy horzó petroleumot emeltek el, erre pár nap mulva ugyanazon udvarból elvittek egy szekérnyit apróra vágott fát, kitarakták a tyúk ólat és egy magtárszerű padot.  
Erre másnap a rendőrkapitány apró házi állatait lopták el, ma reggelre virradón pedig a mint híre terjedt egy másik kereskedő ablakán lövöldöztek be.  
Ez ezek mind a város közepén történnek!  
Hogy mi történik a város külső részén arra nézve elégnék tartom megjegyezni azt, hogy 5-6 nappal ezelőtt egy a város külső utcáján lakó péznes ember háza előtt esteli 7-8 óra tájban leszáll egy arra hajtott és megállt szekérről 3 egyén, s az ablakra oda mennek a házörző eberre lett kutyákra reá lövöldöznek, az ablakot betörik, a pisztolyt be dugják és különbeni halál osztagatás terhe mellett 95 frtot a házi gazdától kieszközöltek.  
Alig hiszem hogy a megyei törvényhatóság e dolgokról tudomásba helyeztetnék, különben utasítaná a teendőjéről megfélejtkezett rendőrséget.

### Törvényszéki csarnok.

#### Guiteau bűnperéről.

Már közel három hónap óta, folyik az Egyesült-Államok elnökeinek gyilkosa elleni bűnper az esküdtsek előtt és lázas izgatottsággal.

arra a kis lányra, a ki az ő Kálmánjává-  
épen most tánczolt.

Szép táncz is az a valczer, olyan finomul lehet benne elesni, mint az a szegény rózsaszín ruhás nő amott a szegletben, a ki éppen most próbálja összehozni haját rendbe hozni. S hogy magát egyuttal meg nem utótte, az tánczosának ügyessége. Hanem azért megyen már ismét mint a forgó szél. Sza! a pille hiába égeti meg szárnyacsakját, mégis belerepül a gyertya lángjába; azért hát csak előre!:

— Nagysád! csak egy piczike négyesért esedezem!  
— Bocsánat uram, nem tánczok!  
— De csak egy parányit, csak ugy csendesen, ugy vigyázva, hogy a szerelmi gondolat se zökkenjen meg szívében!  
— Menjen maga nagy selma! de én aztán nem leszek oka ha kifárasztom! — Ha megígéri, hogy csendesen tánczol.  
Táncz után:  
— Nagysád! köszönöm ezt a boldogságot, ugy-e ígéretemet megtartottam, meg van-e velem elégedve?  
— Igen, csak egy hibát követett el, egyszer sem forgatott meg!

— Ugyan barátom nézze csak, ki lehet azon nő ott a hórőhorgas férfi karján; ugy néz ki, mint a tarokk kártyában a skiz.  
— Hát a bizony barátom az én nővérem.  
— Nem az a piros rózsás, hanem az a másik, avval az ostoba nagy fehér rózsával a fején.

sággal várja a közönség a verdictet, melynek alapján a bűntény méltóan megfenyíttessék, sőt némely napi lapok szerint — ha ugyan hitelt lehet adni — több mint 10000 ember összeesküvést forralt, hogy a gyilkost börtönből erőszakosan kiszabadítsa, a nép iteleletének fogja kiszolgáltatni. Ilyen magában véve törvénytelen eljárásról az amerikai nép nem szokott visszariadni, de a fenforgó esetben nem valószínű, hogy ezen terv keresztül vitele sikerüljön, de nem is lenne kívánatos.

A gyilkos mint a hosszas tárgyalásokból kitűnik, leginkább azzal védekezik, hogy ő isteni sugallat folytán követte el a vádolt cselekményt, egy szóval vallási önjöngést szünel, azonkívül azt igyekszik bizonyítani hogy csak is az orvosok ügyetlen kezelése folytán mult ki az elnök. Mennyiben fog sikerülni a szellemi fogyatkozást és ezzel a beszámítási képességet, valamint azon körülményt beigazolni hogy az orvosok ügyetlen kezelése folytán mult ki az elnök, az reánk nem tartozik, minket csak az eljárás és vádolt magaviselete érdekel.

A bűnös, mint az amerikai lapok írják, minden kényelemben részestül, olvashat, írhat, levelezhet, jól tápláltatik, és vendégeket fogadhat stb. A védelem során pedig korlátlanul nyilatkozhatik a szakértők és tanuk vallomása felett, — gyakran annyira visszaél ezen szabadsággal, hogy eltekintve védőjével — saját sógora — szemben használt gorombaságaitól az elnök és esküdttek ellen a legkiméledelemből kifejezésekkel el és mindez csupán azért törtetik meg, hogy szellemi képessége zavartalan és elfogulatlanul megítéltesék és mert a lehetőség nincs kizárva, hogy csakugyan egy őrlött ül a vádoltak padján. Csak igen ritkán történik az, hogy az elnök vádlatot felbeszárkítja azon figyelemzetéssel hogy a bíróságnak nincs ideje folytatott levelezést meghallgatni.  
Egy Mills nevű szobrász, ki vádoltnak koponyáját megvizsgálta, arról állított ki egy írásbeli nyilatkozatot, hogy vádolt koponyájának jobb oldala lapos és beteges és ebből azt következteti miszerint vádolt ép elmével nem bírhat.

Maga vádolt roppant ruhbe jön, ha védője szellemi képességét kétségbe vonja és erre vonatkozólag következőleg nyilatkozott: „Seuville — a védő — minden lehetőséget elkövetett, de tekintetbe kell venni a bűnyegyekben járatlanságát, sem a fej alakja, sem a nyelv iránya, hanem egyedül a szellem uralja az embert, melyből az egészséget vagy betegséget lehet megítélni.”

„Az igazság érdekében — mondja továbbá — hagyjam magam elragadtatni többet beszélni, mint talán kellene, de koránt sem azért hogy a közvélemény előtt magam feltüntessem én a bíróság előtt állók, kitől igazságot és elégtételt várok és nem felek sem ezen, sem a tulvilágtól, az Isten pártol engem és mióta az elnök megölését sugalta nem rettegek semmitől Minden körülmények közt jobb, hogy az Isten egy lassu kimulást rendelt, mert ezzel alkalom adatott a népek az Isten akaratát megismerni és az új választásra előkészülni.” — Ezután az új elnökről nyilatkozik, mivel ugy látszik teljesen meg van elégedve.

Az esküdtsek és az elnökről is dicserőleg nyilatkozik az elnök — írja — épen azon férfiu, ki elég képességgel bir ügyét lelkiismeretesen és figyelmesen vezetni és azon véleményben van, hogy ő — az elnök — az isteni sugallatból teljesen meg van győződve, mert vallásos érületenél fogva felteszi, hogy szabad tért fog engedni az isteni akaratnak „Azon pressio nélkül, melyet az Istenesség reám gyakorolt az elnök meg nem halt volna, csakis ezen pressio szabad akaratomat befolyasolta. Megemlítőnek vélem azon comicus levelet, melyet egy barátja hozzá intézett, ki vádoltban Isten küldöttjét lát és száz dollárt küldött földi kényelmeinek beszerzésére, de más figyelemben is részestül a közönség részéről, vasárnaponként — midőn a látogatás meg van engedve — czellája telve van látogató

— Az meg a feleségem.  
A'sszögája!

Szünóra után nagy sietve kerestem egy rendezőt, hogy figyelmeztessék, miszerint a szivarozás ellen tiltakoznak a nők nevében.  
Fogtam egyet. Elmondtam a mit akartam.  
— De barátom — mondá ő — mikor nekem is olyan jól esik így vacsora után egy-két füstöt eresztetni!  
Szervusz!

— Kellner fizetek.  
— Kérem!  
— Egy szelet.  
— Otven!  
— Egy kenyér,  
— Hatvan!  
— Egyéb semmi...  
— Egy forint!

Hogy kik voltak jelen a szépek közül? A jelen levők mindnyájan szépek voltak, s mert nagyon sokan voltak, Vilmos czimborra is azt mondta, hogy ne írjuk össze, mert a rózsá impozánsabb, ha sok van egy bouquettban, mintha szálanként vesszük szemle alá.  
Igazat adok neki. Ó már szindarabot is irt, hát jobban tudja mi a szép.

Hogy pedig a referárával elkéstem, annak megint csak ő az oka, addig tánczoltatta a feleségemet, hogy elkéstem szerencsésen. Majd máskor korábban háza megynék.  
Pater Gambrinus.

vendéggel, sőt elvált neje is meglátogatta egy izben második férje karján, midőn neje őt megpillantá, sírásra fakadt, de Guiteau őt vigasztalá és bucsuzás után a látogatók számára egy kávét rendelt.  
S. J.

### Irodalom s művészet.

A „Harmonia” társulat kiadásában megjelent Schauer Ferenc nagy tetszésben részesült „Atala” című dalművéből a „Tündér Keringő” kapható minden könyv- és zeneműkereskedésben. Ára 1. frt.

V. Harmonia zenészi közlöny indult meg Aggházy Károly és Erney József szerkesztése mellett a Harmonia magyar zeneművészek részvénytársasága kiadásában. A lap a hazai és külföldi művészet heti szemléje akar lenni. Az igen terjedelmes mutatószám igen sok közleményt hoz a kül- és belföldi zeneélet főbb mozzanatairól. Februártól kezdve a vállalat hetenkint jelenik meg. Előfizetési ára felévre 3 frt.

Regény pályázat. A Révai-testvérek által kintűzött 100 aranyos regény pályázat, meddő volt. A bírálók a jutalomra egy művet sem találtak érdemesnek.

„Nap és hold” című operettből terjedelmes zongora kivonat jelent meg Rozsávölgyi és társa zeneműkereskedésében. Ára 1 frt 50 kr.

Gróf Széchényi Béla keleti utazásai a Révai testvérek kiadásában megjelentek a 26-29 füzetek. Egy füzet ára 30 kr.

Mért vagyok evangéliumi protestans keresztyén 2 című füzetek jelent ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében. Stiller Erich után írta Rácz Károly ev. ref. lelkész tanító. Ára 16 frt.

„Magyar Könyvház” című pártolásra méltó vállalatból megjelent ismét 3 kötetke, vagyis a 99-104 szám. Ezek tartalma: Előtelet és felvilágosodás. Irta C. a baller a fordította Lászlófy M. Ára 40 kr. A visszatért és Az elvesztett kézirat. Két beszély. Irta Simienseki Luczian, fordította Lászlófy M. Ára 20 kr. A Ibius Tibullus elegiái. Az érdeketi szövegből fordította, eletrajzzal és jegyzetkel ellátta Latkóczy Mihály, Ára 60 kr. A 104 füzettel új előfizetést hirdet a kiadó Agner Lajos, még pedig azon kedvezményvel, hogy azok, a kik a most megjelenő XI. folyamra 2 fttal előfizetnek, az előbbi 10 folyamot 20 ftt helyett 15 fttal kaphatják meg; egyes folyamok vagy füzetek azonban nem adhatnak leszámított áron. E szép és olcsó vállalat kétségkívül legszelebbebb elterjedésre érdemes.

Az 1881 évi törvények az oly hamar közkeveltségre vergődött jegyzetszerű kiadásban ép most jelentek meg teljesen. A testes kötetet Tettey Nándor és társa bonyvkereskedése, a jegyzetszerű kiadások létesítője, adta ki, szép nyomtatásban, sima fehér és jó papíron. Ára füze 4 f. 40 köve 5 frt.

### Hajdumegye (Debreczen sz. kir. város kivételével) népoktatási állapota az 1880/1 tanévben.

I. Elemi, ismételő és polgári iskolák s kiseddóvodaik száma.  
Felekezeti elemi iskola volt = 73, ezek közül ref. fel. iskola = 48, róm. kath. = 14, gör. kath. = 5, izraelita = 6, községi elemi leány iskola volt = 1, polgári iskola = 1.  
Ismételő iskola volt a ref. felekezetenél 41. Róm. katolikusoknál = 12.  
Gör. katolikusoknál = 4.  
Izraelitáknál = 2.  
Kiseddóvoda volt 1 ref. felekezeti jellegű.  
II. Tankötelességek száma.  
a) 6-12 éves.  
Helv. hitv. fiu = 5140.  
„ „ leány = 5152.  
Összesen = 10292.

### Elster halgasága.

Angol regény.  
Irta: Mrs. Wood Henry.  
Fordította: T. M.-né.  
ELSŐ KÖTET.

VII. FEJEZET.  
Gum Jaber ablaktáblái.  
(Folytatás.)

— A czápa ő méltóságába rohant.  
— Azt tudom, — felelt Percival mérge-sen. — Ez a következtése az ön hamis közle-ményének.  
— A legjobb szándékból tettem, uram.  
Rögtön elfogta volna őnt, ha az igaz nyomról le nem vezettem.  
— Jól van, jó, hiszem, hogy ön jó szán-dékból tette s ugy is van, — vizsznáza Perci-val, igazságszeretetét és szelid érületét rész-ben visszanyerve. — Szerencsétlen történet; még ez a legjobb elnevezés.  
— Azért jöttem ide, hogy önnel közöl-jem elmenetelét.  
— Ki ment el?  
— A czápa.  
— Elment.  
— A hét órai vonattal utazott el. Lord Hartledon azt mondá, miszerint küldővel össze-köttesse teszi magát s az ügyet elintézi. Ezzel megelegetett s a legelső vonattal, mely épen a hat órai volt, elutazott.  
— Hogyan van önnek erről tudomása?  
— Félserzem előtt voltam s láttam a ta-lálkozást a lelkészlak rácszatánál, mert ott kellett volna a gróf elfogatásának megtörténni.

Róm. kath. fiu = 542.  
„ „ leány = 555.  
Összesen = 1097.  
Gör. kath. fiu = 610.  
„ „ leány = 529.  
Összesen = 1139.  
Mózes vallásu fiu = 205.  
„ „ leány = 212.  
Összesen = 417.

A 6-12 évesek főösszege = 12946.  
b) 13-15 éves tankötelessék.  
Helv. hitv. fiu = 2388.  
„ „ leány = 2439.  
Összesen = 4827.  
Róm. kath. fiu = 209.  
„ „ leány = 216.  
Összesen = 425.  
Gör. kath. fiu = 221.  
„ „ leány = 182.  
Összesen = 403.  
Mózes vallásu fiu = 86.  
„ „ leány = 76.  
Összesen = 162.

A 13-15 é. tank főösszege = 1486.  
A 6-12 és 13-15 éves tanköteles gyer-mekek összes száma = 18763.  
A tankötelessék a lakosságnak 15.30%-át teszik.

III. Iskolába járt 6-15 éves tan-kötelessék száma.  
fiu leány összesen  
Elemi iskolába járt 5904, 5744, 11648.  
Ismételő iskolába járt 1842, 1947, 3889.  
Polgári iskolába járt 10, — 10.  
Magán iskolába járt 20, 9, 29.  
Közép iskolába járt 118, — 118.

Az iskolába jártak főösszege 15594.  
Az iskolába jártak a tankötelessékeknek 83.1%-át képezik.

IV. Iskolába nem járt.  
6-12 éves fiu = 547, leány = 965,  
összesen = 1242.  
13-15 éves fiu = 961, leány = 966,  
összesen = 1927.

Az iskolába nem jártak főösszege 3169.  
V. Az iskolába jártak vallásze-rintikimutatója.  
Iskolába járt róm. kath. = 1240.  
„ „ gör. kath. = 969.  
„ „ helv. hitv. = 12924.  
„ „ Móz. vall. = 461.  
Összesen = 15594.

s ezek nyelvre nézve mind magyarok voltak.  
Télen nyáron járt iskolába = 13355.  
Csak télen járt, s nyáron nem járt 2239.  
Tankönyve volt 15420 növendéknek, nem volt 174-nek.

Az elmulasztott fel napok száma 155280, melyek közül megbüntettetett 67375, felmentett 87875 fel napot mulasztott növendék.  
Az iskolából kilétek közül jól tudott írni, olvasni = 2629 gyermek, csak olvasni tudott jól = 80.

VI. A tanítók számáról.  
Tanító volt = 130, ezek közül képesi-tett = 115, nem képesített = 15, rendes = 227, segéd 3.

VII. A z iskolai helyiségekről.  
Bérelt iskolai helyiség = 8, a többi a felekezeti tulajdonát képezi.  
Tanterem van = 134, tanítólak = 101.  
Faiskola = 33, iskolakert = 67, test-gyakorló-ter = 33.

VIII. Tanszerek.  
Foketo író-tábla volt = 246, fali olvasó-tábla = 68, fali térkép = 263, földgömb = 71, természetrajzi eszközök gyűjteménye = 76, természettani gyűjtemény = 50, könyvtár 33, testgyakorló eszközök gyűjteménye = 9.

IX. A z i  
Az isk  
X. Az  
A kiad  
Ebből tanító  
futásra, vilá  
tanszerekre  
szegény gyer  
vegyesekre

Az elő  
összehasonlít  
1301-el, mely  
lera, részint  
a megyében  
toroklob, kar  
gekben keres  
325 növend  
számának ap  
Az isk  
976-tal.  
A tanít  
A tansz  
A könyv  
Az isk  
4628 frttal.  
A tanít  
frttal.

A törvé  
denik iskolá  
törvény által  
gyak minden  
Tiltott  
kedésnek szü  
A házi  
gyékényfonás  
munkák több  
Böszörményb  
Hadházon, N  
lón és Egyek  
Az isk  
létesítettek.  
Mint ő  
demel, misze  
ányiskolák ar  
gett méltóság  
bírtokos és  
szállás közl  
föld illetőség  
tamra áteng  
Debrec

Köz  
által f. évi f  
vendéglő tá  
alkalmára  
kialkított  
tók Szepessy  
kedésében és  
A növegyel  
közvácsorák  
méljék, hogy  
színház hely  
nem lehetett  
dig is nagys  
venni, ki  
— Fiu

kormánybizo  
ertesítése s  
eset. hogy a  
cebe készlet  
nevezése mel  
innen kifolyó  
folytán az ill  
borokat már  
a központi  
volna. Ezen  
nagy fontos  
nézve az, ho  
bormustrák  
készletek me  
mindenkor é  
lehet meg k  
nak, hogy a  
készleteinek  
ségeiről is  
retnek enné  
tulajdonosok,  
cebe mustrá  
dekoznak, h  
készletben e  
folytán beáll  
kezelőségét  
teni sziveske  
és iparkamar

— A d  
tára gyarapí  
bál alkalmá  
a kiadás 176  
forint. Felül  
Nagy Ferenc  
Nagy Sándor  
Wiese Alber  
Barcsay Mik  
jogász, Csak  
terné, Ember  
sányi István,  
Nagy Bálint,  
ván, Zichern  
fot, kiknek  
összes részt  
megjelenésük  
közönetemet  
Január 23-án  
— A n  
miatt a rend  
bérli már je  
való vadász  
miatt a nyul



A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései jan. 22.

Befizetés	Értékpapírok		Befizetés	Értékpapírok		Befizetés	Értékpapírok			
	Utolsó árkelet	Utolsó árkelet		Utolsó árkelet	Utolsó árkelet					
	pénz	árú		pénz	árú		pénz	árú		
<b>Államadósságok.</b>			<b>c) Gőzmalmok.</b>			<b>Magy. arany v. ezüst</b>				
Magyar vasuti kölcsön 120 frt	128.—	129.—	500	Concordia-malom	415.—	420.—	5%	117.75	118.50	
" " egyen drb	128.—	129.—	500	Első budapesti-malom	1040.—	1050.—	5 1/2%	102.50	103.25	
" " gömöri áll. zálogl. 5%	86.—	87.—	500	Erzsébet-malom	150.—	155.—	6	99.—	99.25	
" " 1869. kel. v. áll. kötv. 5	92.—	93.—	160	Hengermalom	475.—	485.—	5 1/2%	101.—	101.25	
" " 1873. " ar. v. ez. 5	92.—	93.—	200	Luiza-malom	194.—	195.—	5	100.90	101.10	
" " 1876. " ar.	108.—	110.—	1000	Mónárok és sütők-malma	318.—	320.—	4 1/2%	94.20	94.50	
" " nyereségek-kölcsön 100 frt	106.—	108.—	300	Pannonia malom	925.—	940.—	6	102.—	102.50	
" " 50 frt darab.	103.—	104.—		Viktoria-malom	350.—	360.—	5 1/2%	101.75	102.—	
Tiszai és szegedi kölcsön 4%							6	98.80	99.30	
1871-ki magyar államkölcsön 5				<b>d) Közlekedési vállalatok.</b>			<b>Elsőbbségek.</b>			
1873-ki				Alföld-fiumei vasut. 5%			200	A föld-fiumei vasut. 5%		
Magyar aranyjár. adómentes 6	115.50	116.—	200	Bátaszék-domb.-zák. v.			200	Győr-sopron-ebenf. vasut. 1874 kib. 5		
Papír rente " " 4	83.30	83.60	200	Déli vasut			200	Bátaszék-dombóvár zák. 5		
Földteherm. kötvény magyar 5%	82.90	83.30	200	Északkeleti vasut			200	Dunagőzh.-társ. 5		
" " 1867. zár. 5	96.—	98.—	200	Erdélyi vasut			300			
" " temesi 5	96.—	98.—	200	Győr-sopron-ebenfurti vasut			100			
" " 1867. zár. 5	96.—	98.—	200	Kassa-oderbergi vasut			300			
" " horv. orsz. 5	96.—	98.—	200	Magyar galicizai vasut. 5%			300			
" " erdélyi 5	95.—	95.—	200	M. nyugati vasut			300			
M. jeiz. urb. váltás. kötvény			200	Oszt. állami vasut			1000			
Szőlődezsma váltáság kötvény			200	Pécs-barcsi vasut			200			
M. kir. kamatos pénztárjegy	94.50	95.50	200	Tiszavidéki vasut	248.50	250.—	200	Magyar galicizai vasut		
Oszt. államad. papírban	76.80	77.—	500	Oszt. dunagőzhajózási társ.			200	Magyar nyugati vasut.		
" " ezüst kamat jan. jul.	77.50	77.60	100	Budai hegyháza	115.—	118.—	200	" " 1874. kib. 5		
" " apr. okt.	77.75	78.—	200	Pesti közuti vaspálya	448.50	450.—	200	M. vasut-els. kölcs. beruh. 5		
Oszt. aranyj. 4 kamat	94.—	94.25		" " évi vezetői jegyek			100	I. Erdélyi vasut		
Oszt. papíráradék adómentes 5	119.—	120.—		<b>e) Takarékpénztárak.</b>			200	Győr-sopron-ebenf. vasut		
államad. 1854. á 250 frt	132.—	133.—	50	Budapest III. kerületi	53.—	54.—	200	Kassa-oderbergi vasut		
Kisorsolás 1860-ból á 300 frt	135.—	136.—	100	Czeglédi			300	" eperj.-tarn. v. m. r.		
" " 1864-ből á 100 frt	172.50	173.50	300	Országos központi	500.—	505.—	200	oszt. v. 1879. kibocs. 5		
" " 1864-ből á 50 frt	169.—	171.—	1000	Pesti első hazai	4400.—	4480.—	200	m. v. 1879. kib. ar. 5		
Pestv. kölcs. 1870-ből 6%	102.—	102.50	200	Pest-budai fővárosi	548.—	552.—	200	Oszt. állami vasut		
" " 1871-ből	102.—	102.50	150	Pest külvárosi	138.—	139.—	100	Tiszavidéki vasut		
Budapesti kölcs. 1880.	99.25	99.75	50	Pakrac-daruvár-kutinjai			100	Budapesti lánchíd		
			100	Vas-zalamegyei első			100	Budapesti malom		
<b>Részvények.</b>			<b>f) Különböző vállalatok.</b>			<b>Magánsorsjegyek</b>				
<b>a) Bankok.</b>			105	Alagut	115.—	117.—		Oszt. hitelintézet	171.—	172.—
200	Által. magyar munic. hitelb.		80	Általános waggon kölcsönző társ.				Budavárosi sorsjegy	40.50	41.50
120	Angol-osztrák bank	101.—	150	Franklin-társulat	140.—	142.—		Keglevich	16.50	17.50
100	Budap. bankegy. részv. társ.	100.—	400	Ganz- és társa-féle vasöntőde	600.—	650.—		Páffy	38.—	39.—
200	Franko-magyarbank		200	Gschwindt-féle szeszgyár	380.—	388.—				
200	Horvát leszámítóló-bank		200	Gyapju-mosó és bizom. I. m.						
100	Budapesti iparbank		210	Kereskedő testületi épület	528.—					
80	Kisbirtok. földhitelintézet		200	Könyvnyomda „Atheueum”	610.—	620.—				
100	Központi ipartárs. hitelint.		500	Pesti	825.—	880.—				
100	Magy. ált. földhitel-részv. társaság		200	Köszön és téglagy. (Drasche)	162.—	162.48				
200	Magy. általános hitelbank	260.—	85	Pesti építő társaság						
200	Magyar jeizálóg hitelbank		100	Rimamurányi vasmű	132.—	133.—				
100	Magyar leszám. és pénzv. b.	103.—	100	Salgótarjáni kőszénbánya	118.—	119.—				
100	Magyar országos bank részv. társ.		100	" " vasöntőde	151.—	152.—				
160	Oszt. hitelintézet	332.—	200	Schlick-féle	243.—	244.—				
300	Oszt. magyar-bank	845.—	400	Serfőződe első magyar	582.—	585.—				
150	I. magyar iparbank	205.—	200	Sertészbiizaló	330.—	335.—				
500	Pesti kereskedelmi-bank	693.—	200	Sóskuti kőbánya						
100	Sziszeki hitelbank		200	Spodium- és csonliszt-gyár	315.—	320.—				
100	Unionbank		200	Szálloda-részvénytársaság						
			160	Tégla és mészetető ujlaki	120.—	122.—				
				Téglagyár kőbányái	288.—	290.—				
<b>b) Biztosító társulatok.</b>			<b>Záloglevelek.</b>			<b>Váltók árfolyama (3 óra).</b>				
000	Első magyar biztosító-társaság	3600.—	3800.—	Magyar földhitelintézet	5 1/2%	102.—	102.50	Német bankp. 100 n. b. m.	57.65	57.75
350	Magyar-francia biztosító-társaság				5	100.50	101.—	Amsterdam 100 holl. frtért.		
1800	Pannonia visszabiztosító-társaság	1250.—	1300.—		4 1/2%	94.50	95.—	Brüsszel 100 frankért		
00	Unio visszabiztosító-intézet							Páris 100 frankért	47.25	47.35
								Marseille 100 frankért		
								Svájci pénzp. 100 frankért	47.45	47.55
								Zürich 100 frankért	47.35	47.45
								London 10 font sterlingért	120.40	120.50
								Szentpétervár 100 rubelért		
								Milano 100 lire nuovo ital.		

# KUTASI IMRE

## KÖNYV- és KÖNYVOMDÁJA

DEBRECZENBEN,

(főpiacz, Sz. NAGY KAROLY ur házában,)

Kitüntetések:  
**SZEGED**  
érdeméremmel 1876. ban.



Kitüntetések:  
**SZÉKESFEHÉRVÁR**  
ezüstérem 1879-ben.



Kitüntetések:  
**LONDON.**



Kitüntetések:  
**DISZOKLEVÉL**  
1871-ben.



**A LEGIZLESTELJESEBB BETÜKKEL UJOLAG BERENDEZVE,**

készít mindenféle a törvénykezéshez megkívántató

vonalozott íveket, kereskedelmi- és üzlet tudósításokat, falragaszokat, műveket minden

nyelven, tankönyveket, hirdapokat;

ét-, or- és árlapokat, diszműveket arany-, ezüst- és színnyomatban;

**DISZES EGYBEKELESI- és LÁTOGATÓ-JEGYEKET;**

gyászleveleket, számlákat, czimkéket stb. stb.

**A megrendelések gyorsan, izlésteljesen beosztva és a legolcsóbb áron számíttatnak.**

**A papír gyári árban számíttatnak.**

**HIRDETÉSEKET** a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZENI ELLENŐR”

politikai lapban a legolcsóbb árszámítás mellett közzé teszek.

**KUTASI IMRE,**  
könyv- és könyvmda-tulajdonos.

IX

Ide intése  
levelek

Nem

(T.)  
6 ország  
hogy a h  
van hirt  
annak ne  
ki vesz,  
az, hogy  
megy ki,  
ezáltal ne  
sek puszt  
hogy az e  
tulnak, az  
emlitem,  
egyszer ar  
zett, s ho  
adó még  
delmi töl  
szóval: a  
rintot jöve  
tek) az m  
kell ezret,  
birtokos  
850 frt j  
csak 500  
fizetett vo  
állam a b  
Csak  
osztály ad  
osztály és  
dik, hát j  
költeni, s  
és kiadási  
el a helye  
vedelmi t  
épenéggel  
az állam a  
uram, én t  
telek, hát  
jár? — h  
földbirtok  
vették eze  
pott, hogy  
jövedelme  
több volt  
nem a mil  
fokban söt  
kiadások t  
államnak k  
söt a hany

A „Deb  
Elste

Irta  
E

Bizon  
szédén, mel  
azért szó n  
az saját aka  
mondá:  
— Ön  
tettem önnel  
gen egyszer  
azért most k  
magamnak á  
vény czápai  
kemet.  
Végre  
zei utat vála  
félszerrel sz  
megkerülte,  
te egyetlen  
megállt, azt  
mely évek ó  
szer állt és  
alacsony rés  
állt s élesen  
átugrott a s